
  

 

 

 

Checkliste zur Inventur 
 
 

A) Bestandsaufnahme Agenturwaren, Forderungen, Sonstiges 
 
 

I) Agenturwaren 
 

 Aktueller Öl-Agenturbestand / Öl-Agenturkredit (Mitteilung beigefügt)  
 

 Agenturöle VK-Preise pro Gebindeeinheit  
 
 

II) Kunden-Forderungen 
 

 OPOS-Liste (Druckanforderung ohne Datumseinschränkung eingeben) und 
Datenträgerprotokoll zur letzten Lastschrift  

 
 

III) Zweifelhafte oder uneinbringliche Forderungen 
 

 Rechnungskopie und Schriftverkehr in Kopie beifügen  
 
 

IV) Kunden-Vorauszahlungen 
 

 Einzelaufstellung EDV oder manuell  
 
 

V) Gutscheine, Kaution / Darlehen, Kontokorrentlinie 
 

 ausgegebene, noch nicht eingelöste Stationsgutscheine  
 

 Bestand Tankgutscheine (MÖG)  
 

 Kautionen (werden nachgereicht)  
 

 Darlehen (werden nachgereicht)  
 

 Kontokorrentlinie  
 
 

B) Heizöl, Hilfs- und Verbrauchsstoffe 
 

 Heizöl  
 

 Hilfs- und Verbrauchsstoffe Kaffeeautomat  
 

 Hilfs- und Verbrauchsstoffe Waschchemie  
 

 Hilfs- und Verbrauchsstoffe Bistro  
 

 Hilfs- und Verbrauchsstoffe allgemein  
 
 



  

 

 

 

C) Bestandsaufnahme Eigenware 
 
 

Bestandsbewertungsbericht 
 

 Sind alle Warenlieferungen bis zum 31.12. im Warenwirtschaftssystem bestätigt?  
 

 Sind alle Minusbestände einzelner Artikel gelöscht bzw. berichtigt?  
 
Bestandsbewertungsbericht zum Einkaufspreis (EK) ohne Mehrwertsteuer. 
Innerhalb einer Warengruppe einheitliche Preisangabe (EK oder VK nicht gemischt, betrifft 
manuelle Listen) 
 
 

Manuelle Ergänzungen zum Bestandsbewertungsbericht 
 

 Kühlhaus gezählt (Backrohlinge, angebrochene Wurst- und Käsewaren)?  
 
Bestände zum EK-Preis manuell auflisten, sofern nicht in der Warenwirtschaft enthalten 
 
 

Zeitschriften zu Verkaufspreisen 
 
Bestände getrennt ermitteln 
 

 Zeitschriften ermäßigte Mehrwertsteuer  
 

 Zeitschriften volle Mehrwertsteuer (z.B. gewerbliche Anzeigenblätter, Kataloge, 
eingeschweißte Schriften, Zeitschriften mit Datenträgern)  

 

 Karten / Atlanten  
 

 Noch nicht gutgeschriebene Remissionen ermittelt?  
 
 

Telefonkarten grundsätzlich zu VK-Preisen  
 
 

Pfand 
 

 Leergut gezählt  
 

 Vollgut gezählt  
 

 Vollgut-Pfand nicht bei Getränken angegeben  
 

 Pfand Gasflaschen getrennt von gegebenenfalls erworbenen Gasflaschen  
 
 

Kommissionswaren 
 

 Kommissionswaren sind Waren, die Sie erst nach Abverkauf bezahlen, wie z.B. Reifen, 
Starterbatterien, Blumen  

 
Empfehlung:  
Rechnen Sie mit Ihrem Lieferanten zum 31.12. ab, dann ist Ihr Bestand zum 31.12. gleich 0,00 €! 


